中央依法治国办负责同志就《法治政府 建设实施纲要(2021-2025年)》答记者问

新华社北京8月11日电 近日,中共 中央、国务院印发了《法治政府建设实施 纲要(2021 - 2025年)》(以下简称《纲 要》)。中央依法治国办负责同志就《纲 要》有关问题回答了记者提问。

1.《纲要》出台有什么背景和意义?

答:党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央高度重视法治政府建设, 作为全面依法治国的重点任务和主体工 程部署推进。2015年12月,中共中央、国 务 院 印 发 《 法 治 政 府 建 设 实 施 纲 要 (2015-2020年)》(以下简称2015年《纲 要》),确立了到2020年建设法治政府的 宏伟蓝图和行动纲领。五年多来,在党中 央、国务院领导下,各地区各部门深入贯 彻落实2015年《纲要》要求,推动法治政 府建设各项工作取得重大进展。

为了不断把法治政府建设向纵深推 进,梯次构建法治政府建设顶层设计, 2020年,中央依法治国办、司法部在深入 调研论证的基础上,形成了《纲要》征求意 见稿,先后送各地区各部门、有关专家学 者、中央依法治国委委员征求意见,并根 据党的十九届五中全会精神、习近平总书 记在中央全面依法治国工作会议上的重 要讲话精神,作了进一步修改完善,形成 《纲要》送审稿。《纲要》送审稿报经国务院 同意后,先后报经中央全面依法治国委员 会第四次会议、中央政治局常委会会议审 议通过,于2021年8月2日印发实施。

《纲要》是继2015年《纲要》后,中共 中央、国务院出台的新的法治政府建设纲 领性文件,是全面贯彻习近平法治思想的 重大举措,是深入总结"十三五"时期法治 政府建设成就经验的重要成果,是"十四 五"时期全面推进法治政府建设的路线图 和施工图,对在新发展阶段不断推进法治 政府建设,更好发挥法治政府建设在保障 高质量发展、推动全面深化改革、维护社 会大局稳定等方面的重要作用,更好发挥 法治政府建设在法治国家、法治社会建设 中的示范带动作用,具有重大意义。

2.《纲要》制定遵循了什么样的总体思

答:在《纲要》制定过程中,我们重点 把握了以下五点:

一是贯彻新精神。全面贯彻党的十九 大和十九届二中、三中、四中、五中全会精 神,全面贯彻习近平法治思想,全面贯彻中 央全面依法治国工作会议精神,切实将党 中央、国务院近年来关于法治政府建设的

"一唱雄鸡天下白,万方乐奏有于

1954年10月,党中央决定中国人民 解放军驻疆部队大部就地集体转业,组建 新疆生产建设兵团。这是党中央治国安

此后,来自祖国各地的人们,与当地

阗。"71年前,毛泽东写下诗句,对喜获和

邦的战略布局,是强化国家边疆治理的重

各族干部群众一道,源源不断汇入兵团事

业发展洪流。在60多年的奋斗征程中,

兵团儿女赓续红色血脉,始终继承发扬我

党我军光荣传统,逐渐形成以"热爱祖国、

无私奉献、艰苦创业、开拓进取"为内核的

兵团精神,在边疆创造了沙漠变绿洲、荒

原变家园的人间奇迹,为推动新疆发展、

增进民族团结、维护社会稳定、巩固国家

次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话

强调:"要弘扬民族精神和时代精神,践

行胡杨精神和兵团精神,激励各级干部

屯垦天山 再造江南

——艰苦奋斗创伟业

来,拿起生产建设的武器。当祖国有事需

要召唤你们的时候,我将命令你们重新拿

起战斗的武器,捍卫祖国。"新疆军垦博物

馆里,醒目展示着毛泽东当年对新疆10

下,生产方式落后,人民生活贫苦不堪。

发展生产,改变当地一穷二白落后面貌,

是新疆生产建设兵团成立之初面临的一

里, 屯垦在天山。"新疆生产建设兵团奠基

人王震将军带领官兵们继承发扬南泥湾

精神,本着"不与民争利"原则,进驻戈壁

沙漠,在风头水尾的不毛之地,在亘古荒

原上开展轰轰烈烈的大生产运动,硬是从

引水,开荒造田,节衣缩食,白手起家……首

批兵团军垦战士纺出了新疆第一缕纱,织

子市,起初是一片戈壁荒滩,只有几家车

出了第一匹布,榨出了第一块方糖。

喝苦咸水,住地窝子,人拉肩扛,挖渠

新疆生产建设兵团八师所在的石河

无到有建起一个个农牧团场。

彼时的新疆百废待兴,生产力水平低

"生在井冈山,长在南泥湾,转战数万

"你们现在可以把战斗的武器保存起

2020年9月,习近平总书记在第三

边防作出了不可磨灭的历史贡献。

在新时代扎根边疆、奉献边疆。"

多万官兵发布就地转业命令。

场"硬仗"。

要方略,开启新中国屯垦戍边新篇章。

平解放、重焕生机的新疆大地激情展望。

□新华社记者 潘莹 何军

一系列重大决策部署体现到《纲要》中。

二是立足新起点。系统梳理2015年 《纲要》实施五年来取得的成就经验、面临 的困难问题,着眼立足新发展阶段、贯彻 新发展理念、构建新发展格局,在承继发 展的基础上改革创新,努力实现一张蓝图

三是明确新方位。着力构建更加完 善更加与时俱进的法治中国建设顶层设 计,实现与《法治中国建设规划(2020-2025年)》《法治社会建设实施纲要 (2020 - 2025年)》的衔接协调,确保"十 四五"时期"一规划两纲要"的有机统一。

四是树立新目标。紧扣"加快形成职 责明确、依法行政的政府治理体系",坚持 问题导向、目标导向,确立到2025年法治 政府建设的总体目标和各领域分目标,为 推进政府治理体系和治理能力现代化提 供有力支撑。

五是提出新举措。坚持以人民为中 心,着力解决制约法治政府建设推进的突 出问题,深入总结近年来各地区各部门可 复制、可推广的改革举措,同时根据新情 况新问题提出新举措,积极推动法治政府 建设压茬推进、创新发展。

> 3.《纲要》的总体框架内容是什么? 答:《纲要》共由十部分组成:

一是深入学习贯彻习近平法治思想, 努力实现法治政府建设全面突破。主要 明确新发展阶段法治政府建设的指导思 想、主要原则和总体目标。

二是健全政府机构职能体系,推动更 好发挥政府作用。主要围绕推进政府机 构职能优化协同高效、深入推进"放管服" 改革、持续优化法治化营商环境等方面, 提出改革发展举措。

三是健全依法行政制度体系,加快推 进政府治理规范化程序化法治化。主要 围绕加强重要领域立法、完善立法工作机 制、加强行政规范性文件制定监督管理等 方面,提出改革发展举措。

四是健全行政决策制度体系,不断提 升行政决策公信力和执行力。主要围绕 强化依法决策意识、严格落实重大行政决 策程序、加强行政决策执行和评估等方 面,提出改革发展举措。

五是健全行政执法工作体系,全面推 进严格规范公正文明执法。主要围绕深 化行政执法体制改革、加大重点领域执法 力度、完善行政执法程序、创新行政执法 方式等方面,提出改革发展举措。

六是健全突发事件应对体系,依法预 防处置重大突发事件。主要围绕完善突 发事件应对制度,提高突发事件依法处置 能力,引导、规范基层组织和社会力量参 与突发事件应对等方面,提出改革发展举

要闻

七是健全社会矛盾纠纷行政预防调 处化解体系,不断促进社会公平正义。主 要围绕加强行政调解工作、有序推进行政 裁决工作、发挥行政复议化解行政争议主 渠道作用、加强和规范行政应诉工作等方 面,提出改革发展举措。

八是健全行政权力制约和监督体系, 促进行政权力规范透明运行。主要围绕 形成监督合力、加强和规范政府督查工 作、加强对行政执法制约和监督、全面主 动落实政务公开、加快推进政务诚信建设 等方面,提出改革发展举措。

九是健全法治政府建设科技保障体 系,全面建设数字法治政府。主要围绕加 快推进信息化平台建设、加快推进政务数 据有序共享、深入推进"互联网+"监管执 法等方面,提出改革发展举措。

十是加强党的领导,完善法治政府建 设推进机制。主要围绕加强党对法治政 府建设的领导、完善法治政府建设推进机 制、全面加强依法行政能力建设、加强理 论研究和舆论宣传等方面,提出改革发展

4.《纲要》在总体目标确定上主要有哪 些考虑?

答:《纲要》确立了到2025年全面推 进法治政府建设的总体目标,主要有以下

一是深入贯彻落实习近平总书记关 于"法治政府建设是重点任务和主体工 程,要率先突破"的重要指示精神,着眼法 治国家、法治政府、法治社会一体建设,力 争以"重点突破"带动"整体提升",为到 2035年基本建成法治国家、法治政府、法 治社会奠定坚实基础。

二是做好与《法治中国建设规划 (2020-2025年)》的衔接协调,在《纲要》 总体目标中体现《法治中国建设规划 (2020 - 2025年)》提出的法治政府建设 相关目标要求,特别是强调到2025年政 府行为全面纳入法治轨道,职责明确、依 法行政的政府治理体系日益健全。

三是根据党的十八大以来各地区各 部门推进法治政府建设实践,在全面总结 成就经验的同时,深入研判当前面临的新

形势新任务新挑战,并广泛征求各方面的 意见建议,确立到2025年法治政府建设 的总体目标,切实增强《纲要》目标的统领 性、指导性。

5.《纲要》与2015年《纲要》相比主要 有哪些新亮点?

答:与2015年《纲要》相比,《纲要》主 要有以下四个方面的新亮点:

一是在结构主线上,紧紧围绕推进国 家治理体系和治理能力现代化,明确提出 深入推进依法行政,全面建设法治政府, 加快构建职责明确、依法行政的政府治理 体系,并将其作为贯穿全篇的一条主线。

二是在目标设定上,明确提出"全面 建设职能科学、权责法定、执法严明、公开 公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法 治政府",与2015年《纲要》提出的奋斗目 标相比,进一步突出对建设数字法治政府 和提高人民群众满意度的要求。

三是在框架体系上,从健全八个方面 体系、强化八个方面能力谋篇布局,提出 改革发展举措,特别是紧扣当前实际,针 对依法应对突发事件、强化法治政府建设 科技保障等作出系统部署。

四是在任务举措上,对2015年《纲 要》已经完成的不再部署,需要持续推进 的进一步强化,试点成效突出的全面推 广,并提出新任务新举措,不断推动建设 更高水平、更高质量的法治政府。

6.如何抓好《纲要》贯彻落实?

答:一是强化学习宣传。通过媒体宣 介、举办培训、普法宣传等各种形式,推动 各地区各部门将深入学习宣传贯彻习近 平法治思想与深入学习宣传贯彻《纲要》 结合起来,进一步强化法治思维、法治意 识,营造法治政府建设良好氛围。

二是强化重点突破。聚焦法治政府 建设关键环节和《纲要》任务举措,把握好 时间节点和原则标准,确保重要目标如期 实现。同时,着力解决人民群众关心的重 点问题,不断增强人民群众对法治政府建 设的获得感、满意度。

三是强化统筹协调。建立健全重点 任务协调推进机制,有效实现部门协同推 进,并推动解决各地区法治政府建设不平 衡问题,更好发挥法治政府建设示范地区

四是强化督办督察。制定重要任务 举措分工方案,明确责任单位,推动各地 区各部门与《纲要》对标对表,确保《纲要》 各项任务举措落到实处。

| 党史上的今天・重庆

1927年8月12日

中共四川临时省委在重庆成立

1927年8月12日 经中共中央批准,中共四川临时省委在 重庆成立,傅烈任书记。这是继重庆三三一惨案、中共重庆地委 遭到严重破坏后,重新恢复的党在四川的领导机构。临时省委 建立后,按照党中央指示和中共五大精神,清理、恢复和整顿全 川党组织,重新登记党员,重建全省党组织。至8月 底,直属省委领导的党组织有1个区委、10个特支,党 员 314人。

中共重庆市委宣传部 中共重庆市委党史研究室 重庆日报 联合推荐

李静在垫江县大石乡乡村振兴规划编制工作座谈会上强调 聚焦重点谋划长远 扎实推进乡村振兴

本报讯 (记者 周尤)8月 11日,垫江县大石乡乡村振兴规 划编制工作座谈会召开。市委常 委、统战部部长李静主持会议并 讲话。她强调,要认真贯彻落实 习近平总书记关于乡村振兴工作 的重要论述,聚焦重点、谋划长 远,进一步完善大石乡乡村振兴 规划,以咬定青山不放松的劲头, 扎实推进乡村振兴。

会上,规划编制团队负责人 介绍了大石乡乡村振兴规划编制 情况,参会的相关咨询专家就规 划编制提出意见建议。

李静强调,规划编制要充分 体现巩固脱贫攻坚成果与乡村振 兴有效衔接,确保脱贫攻坚成果

经得起历史检验,坚决防止规模 性返贫。要按照党中央决策部署 和市委工作要求,瞄准乡村振兴 目标,结合当地实际,理清发展思 路,突出做深做实做优特色产业, 进一步完善大石乡乡村振兴规 划,并针对交通、人居环境等领域 研究编制专项规划。帮扶集团各 成员单位要围绕规划编制开展工 作,发挥各自优势,充分整合资 源,拿出具体举措,多途径实现规 划目标。垫江县要履行乡村振兴 规划编制及实施主体责任,学习 借鉴成功经验和先进做法,积极 探索创新乡村振兴实践路径,高 质高效做好各项工作,努力开创 全面推进乡村振兴新局面。

重庆市第三届岗位服务明星推选活动启动 快来推荐你心目中的行业代言人

本报讯 (记者 张莎)近 日,由市委宣传部、市文明办、市 文化旅游委、市交通局、市商务 委、市市场监管局等联合主办, 重庆日报报业集团、重庆轨道 传媒、都市热报社共同承办的 第三届寻找"文明在行动·满意 在重庆"岗位服务明星推选活 动正式启动。谁会成为2021年 度重庆文明旅游"代言人"?请 你来推荐。

此次活动,将分别在吃、住、 行、游、购、娱等旅游服务行业,推 选市级岗位服务明星120名。整 个活动将分为推选、报送、评审三 个阶段。8月31日前,各区县及 相关行业单位将组织开展本区域

或本行业推选活动,推出一批"文 明在行动·满意在重庆"岗位服务 明星候选人。10月,在都市热报 微信公众号开设推选页面,线上 展示岗位服务明星候选人事迹。 11月,组织专家评审。

评选活动将打造"文明在行 动·满意在重庆"专列,运用车厢 车贴及海报宣传展示"吃、住、行、 游、购、娱"六大行业的岗位服务 明星先进典型。市民、游客朋友 在车厢内扫码就可以看到"服务 明星"们的故事。

活动今年已是第三届。截至目 前,该活动已经推选出了240名 市级岗位服务明星。

据了解,岗位服务明星推选

第十三届"爱心助飞梦想 高考圆梦行动"结营

90名准大学生参加为期30天的成长训练

本报讯 (记者 张莎)日 前,梦想课堂第十三届"爱心助飞 梦想 高考圆梦行动"正式结营, 90名准大学生在为期30天的成 长训练营中获得提升,将带着他 们的梦想踏入大学校园。

据了解,参加今年梦想课堂 成长训练营的90名孩子来自四 川巴中和重庆黔江、酉阳、秀山、 彭水、梁平、丰都、巫溪、巫山、武 隆、奉节、潼南、石柱、万州、云阳、 开州等16个区县(自治县)。他 们都来自农村困难家庭,但他们 在逆境中奋发学习。

在梦想课堂成长训练营,90 名孩子参加自然课堂,通过感受 自然感悟生命,学会了对生命的 尊重,加深了对自然的认识;在财

富课堂,他们了解了金融知识,提 升了自己的理财规划能力;他们 还积极参与各项社会志愿服务活 动,集体拜访慰问养老院的老人、 到观音桥义卖报纸等。

梦想课堂第十三届"爱心助 飞梦想 高考圆梦行动"是由市 委宣传部、市教委、民建市委会、 市总工会、团市委、市妇联指导 江北区委宣传部支持,江北区绿 叶义工志愿者协会主办,壹心壹 学校赞助的一项公益活动。目 前,绿叶义工正在整理今年的 218名拟资助学生名单,争取在 开学前将助学金发到他们手中 据了解,该项目开展13年来总计 资助困难高考学生1000名,募集

社会资金近800万元。

(上接1版)

自"抓项目稳投资"专项行动 启动以来,我市还加强了水、电、 气、运等多类要素调度保障,帮助 企业实现满产满销。

此前,位于开州区的重庆植 本环保科技公司一度面临火车运 价不断上升且"一车难求"困境。 为此,市、区两级政府部门迅速出 手,帮助企业争取到中欧班列(成 渝)的运力支持,满足了企业出口 运力需求。

在做好"点上"项目精准服务 的同时,我市还持续推动战新产 业项目集聚落地、集群发展。建 设市级重点关键产业园,就是推 动战新产业发展新路径之一。前

不久,我市专题召开重点关键产 业园建设推进会,部署启动了集 成电路、汽车电子、传感器、工业 软件、信息安全5个首批市级重 点关键产业园建设。

市经信委表示,今年下半 年,我市将推动康宁玻璃基板 前端熔炼、奥特斯三期、华峰年 产10万吨差别化氨纶扩建、华 通电脑年产600万平方英尺 HDI电路板二期等一批战新产 业投资项目分别实现开工、完 工、投产和达产,到年底战新产 业占全市规模工业增加值比重 有望达到30%,在支撑全市工业 投资企稳的同时将形成制造业 新增长点。

筑牢新时代维稳戍边的钢铁长城

- 兵团精神述评

情景(

照片

业

初

新

疆

建

设

兵团

华上

社开



奋斗百年路 尼航新征程 中国共产党人的精神谱系

马店和卖馕人家,很快崛起为兵团人自己 选址、规划、建造的第一座城市。

"林带千百里,万古荒原变良田;渠水 滚滚流,红旗飘处绿浪翻;机车飞奔烟尘 卷,棉似海来粮如山……"20世纪60年 代,一首《边疆处处赛江南》的歌曲,让新 疆兵团人的壮举传遍大江南北。

在美丽的塔里木河畔,至今仍传颂着 "塔河五姑娘"的英雄事迹;王震大道、三 五九大道、南泥湾大道、军垦大道……新 疆生产建设兵团一师所在的阿拉尔市街 头,一条条以时代记忆、创业精神命名的 道路,述说着难忘的奋斗岁月,感动并激 励后人。

扎根大漠 奉献进取 —"胡杨精神"代代传

天山南北,凡有兵团人的地方,就有 绿洲。兵团人就像大漠胡杨一样,不论环 境多么艰苦,都能顽强地扎下根来,荫蔽

新疆生产建设兵团第十四师47团中 国人民解放军进军和田纪念馆,一份份历 史资料、一件件文物,讲述着一代老兵感 人肺腑的事迹。

1949年12月,中国人民解放军一野 一兵团二军第五师15团1803名官兵,从 新疆阿克苏出发解放和田,在天寒地冻中 徒步穿越"死亡之海"塔克拉玛干沙漠,创 下18天沙漠行军1580里的奇迹。

此后,这群老兵一辈子扎根在沙漠边 缘,投身生产建设,献了终身献子孙,"胡 杨精神""沙海老兵精神"感动、鼓舞了无 数后来人。

兵团人坚定理想信念,传承优良传 统,一代代接续奋斗。

20世纪60年代,上海知青李梦桃从黄 浦江畔来到兵团六师,在位于中蒙边界的北 塔山牧场当了一名"赤脚医生",长年骑马行 走在艰苦荒凉的牧区,为当地牧民送医送 药,把一生奉献给了当地医疗卫生事业。

中国工程院院士陈学庚是土生土长 的"兵团二代",为了让兵团人告别用坎土 曼辛苦耕作的生产方式,他几十年如一日, 刻苦钻研农业机械技术,带领团队研究出 两代铺膜播种机,实现两次技术革命,助 力新疆兵团棉花生产实现质的飞跃。

就这样,兵团人从榜样身上汲取前进 动力,在艰辛付出、开拓进取中收获丰硕 成果。经过几代人奋斗,新疆生产建设兵 团综合实力不断壮大,不仅成为新疆工业 的重要奠基者,更成为新疆经济建设的重 要组成部分。在天山南北、亘古荒原上,

兵团人创造出人类发展奇迹。 热爱祖国 甘当卫士

-家国情怀筑"长城'

家是最小的国,国是千万家。家国情 怀,深植于一代代兵团人心中。 从默默守护国土安宁,到闻令即动、

与武警部队和各族群众携手打击暴恐犯 罪、维护社会稳定,新疆生产建设兵团坚 持亦兵亦民、劳武结合、兵民合一,在维护 国家统一和新疆社会稳定中发挥了特殊 作用,涌现了一批批先进人物。 "七一勋章"获得者魏德友是兵团九

师 161 团职工,从 1964年开始,50 多年 来,在萨尔布拉克草原深处,在荒无人烟 的边境线上义务戍边20多万公里,被誉 为西北边境线上的"活界碑"。 兵团十师 185 团职工马军武和妻子

在自然条件恶劣的环境下,以哨所为家, 20多年来坚持在中哈边境护边、护水、护 林。他自豪地说:"一生只做一件事,我为

刘前东是兵团三师叶城二牧场三连 党支部书记,他追随父亲足迹,在兵团海 拔最高的边境连队抓民兵队伍建设,常年 组织民兵骑牦牛巡逻护边,并想方设法带 领职工群众过上幸福生活。

他们是广大兵团职工群众履行维稳 戍边职责使命的缩影,是兵团精神的生动 体现。

2014年4月,习近平总书记在新疆考 察时说,兵团成立60年来,广大干部职工 扎根新疆沙漠周边和边境沿线,发挥了建 设大军、中流砥柱、铜墙铁壁的战略作用。

一大批产业在兵团聚集、一项项制度 不断革新……近年来,新疆生产建设兵团 大力推进深化改革,不断释放体制特殊优 势和发展活力;从机关到基层团场、连队, 从全国各地引进的干部、专业人才和劳动 力源源不断投身新时期兵团事业,汇聚成 维稳戍边钢铁长城的新生力量。

新时代的兵团人正传承前辈铸造的 宝贵精神,在实现中华民族伟大复兴中国 梦的征程上续写新的荣光。

(新华社乌鲁木齐8月11日电)

党务行政办:63907102/63907104(传真) 总编办:63907132 时政新闻部:63907172 经济新闻部:63907221 科教新闻部:63907152 民生新闻部:63907170 区域新闻部:63907198 农业农村新闻部:63701327